

香港樹仁學院學生會
反對《基本法》二十三條立法

背景：

《基本法》第二十三條規定香港特別行政區應自行立法禁止若干危害國家安全的行爲。本會認爲香港沒有必要就有關條例進行立法，因爲有關條例會嚴重侵犯及限制香港現有的人權和自由。

1. 嚴重侵犯人權和自由

國家安全條例草案中，「煽動叛亂」一項很容易會以語言入罪，不但阻礙香港言論自由的發展，更嚴重侵犯了人權。一批國際法、國家安全與人權問題專家草擬的《約翰內斯堡原則》指出構成「煽動叛亂」罪必須符合以下條件：

(A) 其意見發表旨在煽動即時的暴力行爲

(B) 該意見發表極可能煽動此等暴力行爲；及

(C) 其意見發表本身與發生暴力行爲的可能性有直接及緊貼的關聯的。

本會認爲國家安全條例草案單以語言入罪，完全違反了《約翰內斯堡原則》，危害人權及自由。此外，條例草案指出披露未經授權的資料，即屬違法。這部份的建議無疑損害了新聞自由。本會認爲資訊流通對社會發展十分重要，公眾知情權亦應該獲得尊重。若新聞自由在《基本法》二十三條立法受到干預，香港在國際市場的競爭能力亦會相應減低。

2. 條例內容含糊不清

國家安全條例草案的「分裂國家」一項中，「嚴重犯罪手段」的定義沒有清晰界定，和平示威，集會等基本人權在立法後得不到保障，甚至被控入罪。在「叛國」一項中，對「協助」和「公敵」等詞並無作詳細解釋，可見條文內容含糊不清，令人難以清楚了解。本會認爲政府不負責任，並沒有應民意要求，發出詳列條文內容的白紙草案諮詢公眾。

3. 危害法治精神

在國家安全條例草案的「取締危害國家安全的組織」罪中，「任何本地組織從屬於內地組織已遭中央基於保障中華人民共和國安全理由，根據中華人民共和國法律禁止運作」。有關條文即是將內地法律引入香港，再對有關組織進行取締。嚴重影響香港的高度自治及損害一國兩制。

4. 干預學術自由

國家安全條例草案的「處理煽動性刊物」罪中，煽動性刊物指相當可能導致犯叛國、顛覆及分裂國家罪行的刊物。但「相當可能導致」一詞意思含糊不清，令人難以辨別一份刊物是否具煽動性。條例一旦得以落實，圖書館將不會藏有可能被

定性為煽動性的刊物，影響學術自由及限制了其發展空間。

綜合以上各項理由，本會認為《基本法》二十三條立法會嚴重侵犯人權，更干預了學術、新聞及言論自由，亦令到香港的法治精神受到損害，破壞一國兩制。同時，本會認為現時的立法機關並非從民主機制下成立，欠缺公信力。因此，本會反對《基本法》二十三條立法，並要求政府立即停止立法程序。

二零零三年四月二十四日

(聯絡人：余冠威)

香港樹仁學院學生會



香港樹仁學院學生會
對政府就《基本法》二十三條立法的意見書(發言稿)

本會認為《基本法》二十三條一旦獲得通過，對香港的未來發展是百害而無一利的。香港最可貴的地方是我們享有學術、新聞、言論等自由。但有關條例立法後，以上各種自由將會嚴重受到損害。

作為學生會，本會對香港的學術自由尤其關注。二十三條立法後，其中一個最受影響的地方便是圖書館。藍紙草案條文列明「發表、售賣、要約售賣、分發或展示該煽動性刊物」即屬犯罪。圖書館的藏書種類眾多，當中有不少書籍涉及敏感性議題，例如：六四事件、兩岸關係、釣魚台主權等等。本會擔心二十三條一旦立法，這一類書籍都可能會被定性為煽動性刊物，圖書館亦會因此而不再收藏。對於一批修讀歷史、政治的同學，便會失去尋找資料的途徑，往後的學術研究空間亦被收窄。另外，編寫論文對專上學生作學術研究一直都十分重要，但二十三條立法後，編者會因為害怕觸犯「煽動叛亂」及「處理煽動性刊物」等條例而影響他們編寫論文的政治立場。由此可見，二十三條的立法，令到學術發展成為犧牲品，研究空間慘被扼殺。

本會亦認為政府在諮詢其間欠缺誠意，多次敵視一些專業人士的意見，例如：律師、學者等，又以效率為理由，拒絕延長諮詢時間，但今次二十三的內容對香港市民影響深遠，立法前應有足夠的諮詢及長時間的公開討論，絕對不能草率了事。政府甚至不理會社會各界對白紙草案的訴求，惹人反感。在一月發表意見會稿時，故意把部分反對團體的意見書界定為「不能辨認」類，可見政府對回應民意的輕視。本會對於政府不負責任的偏聽態度，表示遺憾。再者，香港現時的立法機構並不是由民主機制下產生，欠缺代表性，未能充分表達民意。所以現時由立法會三讀通過二十三條草案是極不恰當的做法。

本會對於部份保皇黨的議員在立法過程中的表現感到極度失望，只懂為政府護航的議員不是一個好議員，他們不理會市民對二十三條的反對意見，反而協助政府強硬推銷，不分是非對錯，歪曲民意，違背他們對市民的承諾，更辜負市民對他們的期望。在來屆的區議會及立法會選舉，很多專上學生將會成為合資格選民。本會希望他們和大眾市民，在投票前再回想某些保皇黨的候選議員對二十三條的立場，是否真正代表著選民的意願。

最後，鑑於二十三條的立法會嚴重影響香港市民的人權和自由，條文所列出的罪行會成為政府逼害人民的工具，再者，政府並沒有足夠的諮詢，香港又欠缺全面的民主政制。所以，本會強烈反對《基本法》二十三條立法，並要求政府立即停止立法程序。

(發言人：余冠威)

二零零三年四月二十八日

